

Развитие и перспективы экотуризма в ландшафтном заказнике «Котра»

Научный руководитель – Зувев Владимир Николаевич

Лукашевич Денис Викторович

Студент (специалист)

Барановичский государственный университет, Барановичи, Беларусь

E-mail: den_a_2001@mail.ru

Котранская пуца, восточная часть Гродненской пуцы, представляет собой большую лесную и заболоченную территорию в верховьях реки Котра на обширных водно-ледниковых низменностях Беларуси и Литвы. Эта территория вместе с литовским заповедником «Чапкеляй» согласно Рамсарской конвенции имеет статус водно-болотных угодий международного значения. Ландшафтный заказник «Котра» создан в 2003 году, на территории Щучинского района, Гродненской области. Общая площадь заказника составляет 10 463,5 га, расположен он в верховьях одноименной реки Котра, у южной границы поозерского ледника. Около 95% биотопов Котранской пуцы являются редкими для Беларуси и 85% находятся под защитой Европейского Союза, что делает заповедник уникальной охраняемой природной территорией нашей страны и Европы. Наибольшую площадь в его границах среди охраняемых биотопов занимают западная тайга и лиственные заболоченные леса [1].

Гидрографическая сеть заповедника представлена рекой Котра (правый приток Немана) и ее канализированными притоками Скорбянка и Низянка. На территории заповедника сохранилась старая сеть заросших мелиоративных каналов, в местах перекрытых бобровыми плотинами. Флора заповедника насчитывает 633 вида сосудистых растений, в том числе 12 редких и исчезающих дикорастущих растений, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. Фауна представлена 124 видами наземных позвоночных, из которых 26 - млекопитающие, 89 - птицы, 5 - рептилии, 8 - амфибии. В пределах заповедника обитает 16 видов редких и исчезающих видов диких животных, занесенных в Красную книгу РБ [2].

В сфере реакционной деятельности на территории заказника развитие экологического туризма имеет реальную перспективу. Для этого на территории заказника разработаны, оборудованы и имеются два туристических маршрута протяженностью 14 и 6 км и одна экологическая тропа (2 км). Они включают в себя 12 ключевых участков, в том числе поселение человека бронзового и каменного веков, уникальный комплекс дюнно-бугристых град на водно-ледниковой равнине, мемориальный комплекс "Огородище" на месте сожженной немецкими захватчиками деревни и т.д. [2]. На территории заказника имеются 8 баз отдыха, где можно разбить туристический лагерь. В строгом соответствии с установленным режимом здесь можно охотиться и ловить рыбу, собирать ягоды и грибы [1].

В настоящее время Ландшафтный заказник «Котра» все больше и больше заинтересовывает туристов со всей Беларуси и других стран, привлекает своей высокой ландшафтной уникальностью, красотой и разнообразием флоры и фауны, сохранностью естественного растительного покрова, и тем самым имеет важное средорегулирующее значение для всего Прибалтийского региона.

Источники и литература

- 1) Заказник «Котра» // Турист.бай. – Режим доступа: <https://www.itourist.by/reserve/kotra>

- 2) Заказник «Котра» // Заповедные территории Беларуси. – Режим доступа: http://zapovednytur.by/oopt/zakazniki-respublikanskogo-znacheniya/kotra.html?searched=котра&advsearch=oneword&highlight=ajaxSearch_highlight+ajaxSearch_highlight1

Иллюстрации



Рис. 1. Ландшафтный заказник "Котра"



Рис. 2. Котра



Рис. 3. Экскурсия в ландшафтный заказник "Котра"